

Se publica
los
JUEVES

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

ANO XXX

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 1 Octubre de de 1936

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1 570

La liberación de Toledo

Tras los dos meses largos del asedio, tras los sufrimientos de sentirse rodeados y solos, porque los nuestros estaban lejos. Tras las privaciones y las angustias más atroces, ha llegado la hora de la salvación. Bello motivo de metáfora el del Alcázar de Toledo, al compararlo con España. España también ha estado sitiada por fuerzas bárbaras y poderosas durante años y años, y, al fin, ha salido de su cerco para destruir a sus sitiadores.

El Alcázar de Toledo ha llenado la página de honor de los hechos gloriosos de nuestra reconquista, porque en el siglo XX, bajo todos los medios de destrucción y ataque que se reconocen, combatido por tierra con los elementos más modernos y más sangui-narios: con dinamita, cañones, incendio, etc; combatido por incesantes bombardeos de la aviación roja, y con las armas viles de la mentira, para desanimar su espíritu valeroso, los que se habían refugiado tras los históricos muros, han resistido dos meses largos, sembrando el asombro y el

desconcierto entre las importantes filas enemigas.

No sólo en España, sino en el extranjero el tema de actualidad y de extrañeza era ver pasar días y días y no encontrar la noticia de la rendición del Alcázar de Toledo. Parecía inconcebible, parecía una gesta de siglos pasados, pero ha sido preciso que la realidad nos lo enseñase, para que la Historia que escribió en sus páginas los nombres de Sagunto y Numancia, se sintiese estremecida con el nombre viril de la defensa del Alcázar de Toledo. Porque ha sido un gesto viril. Ha sido un gesto de caballeros medievales, que con toda la dignidad señorial han resistido el ataque de las hordas.

España entera, cuando terminen los días azarosos que vivimos, rendirá el homenaje que se merecen a los bravos soldados que a unos kilómetros de Madrid han mantenido enhiesto el pabellón nacional. Bien lo merecen.

¡Alcázar de Toledo! Otra flor del nuevo Romanceror

Tercera Conferencia Patriótica en Jaca

Quisiera ser militar para reseñar acertadamente la conferencia elocuente, interesante, documentada patriótica, de nuestro digno Teniente Coronel, don Rogelio Gorgojo.

Génesis y desarrollo del actual movimiento patriótico.

Las causas fundamentales, y podríamos decir primordiales de las cosas que vamos presenciando las produjeron los del 98, la generación de los eruditos a la violeta, como diría Saavedra y Fajardo. Pero hay otra causa cual es el materialismo. Veamos como surge en España este materialismo.

La revolución francesa, la más grande que registra la historia, nacida de las ideas de Rousseau y Voltaire, adquiere cierto matiz particular al propagarse en las diversas naciones. La lucha de estas ideas en España con las ideas carlistas mantienen la guerra civil.

Luego viene otro factor, es la máquina de vapor; que materializa los talleres, las fábricas y el agro, dando paso a la era de la muchedumbre, animada del más burdo materialismo. No es ya, pues, hora de es-

tudiar al individuo sino a la colectividad empapada en las doctrinas de Carlos Marx.

Así llegamos a la semana trágica de Barcelona, primer fruto del brote comunista.

En el año 17 tenemos un ensayo de huelga general, bajo la dirección de Besteiro, Silvela y Largo Caballero; aunque de desarrollo pacífico. En el 34 vimos en Asturias otro ensayo, pero de verdad y revolucionario.

Y llegamos al momento actual, en el que la revolución alcanza a todos y a todo. Todos desengañados de la república que nos ha decepcionado grandemente a los buenos españoles que esperábamos algo digno de Salmerón y Castelar.

Las miradas se dirigen a los militares: pero nos encontramos por un lado con la disciplina militar y por otra con la nación que nos mira. ¿Qué hacer? Nos decidimos por la nación. Las armas no las tenemos para mantener una disciplina artificial sino para salvar y defender a España.

Una de las ignorancias del pueblo es no saber lo que es un cuartel: formamos una familia sin mas fin que defender a la Patria, aun a costa de nuestra vida.

¡Qué momentos tan difíciles los primeros de este movimiento patriótico! En Jaca contábamos con 245 soldados para tranquilizar la ciudad y los valles contiguos. De las 8 divisiones que tenemos en Espa-

aa, sólo 4 intervinieron. Aunque la merma es grande, la mayor dificultad vino de la marina. Franco ha necesitado mes y medio para pasar sus fuerzas a la Península, transportando de 600 a 700 por día en nuestros grandes aviones. Pero contamos con el pueblo y vencemos.

Mola gana rápidamente las sierras que dan vista a Madrid; Franco avanza vertiginosamente y con precisión hasta Toledo; los aragoneses marchan por Guadalajara para completar el cerco. Por otra parte la región norteña quedará corriente en cuestión de 20 días. Y pregunto: ¿Qué es mejor que dure la campaña varios meses o que hubiera durado 15 días como se había previsto? Indudablemente es preferible lo primero porque la herida es grande y profunda, y es preciso curarla de una vez para siempre.

¿Cómo con tan pocos elementos se han conseguido tales triunfos? Por dos causas: el mando y la ejecución. Pues en técnica no hay en el mundo quien iguale a los generales Franco y Mola. En cuanto a la ejecución hay que reconocer que nuestros soldados y milicianos voluntarios constituye un ejército invencible, el mejor del mundo.

En el sector de Huesca es únicamente donde estamos a la defensiva: pero pronto dispondremos de 130.000 hombres para marchar hasta Barcelona.

Un recuerdo para los heroicos defensores del Alcázar, a quienes no ha de faltar romanceros para cantar la gesta sobrehumana que constituye la más bella página de la santa cruzada que estamos desarrollando.

Y termino con un ¡Viva España! consciente, con la volunfar de llegar al triunfo cueste lo que cueste.

Repetidas veces fué interrumpido el orador con gritos de ¡Arriba España! y con fuertes salvas de aplausos. El último ¡Viva España! del orador recibió en el público su merecido eco, aclamando a España con fervor patriótico y entusiasmo innarrable.

Muerto por la Patria

Don Antonio Martínez

La noticia imprecisa en los primeros momentos—aunque desgraciadamente con muchos caracteres de realidad—causó en Jaca honda impresión.

El capitán D. Antonio Martínez, uno de los heroicos defensores del Estrecho de Quinto, cayó gloriosamente en la acción brillante, respuesta a la intimación roja; gesto sublime del puñado de valientes de Quinto, culminante en victoria que deshizo la columna roja atacante.

Antonio Martínez, fué un militar, y decir militar es decir español, hombre de honor y hombre hecho para el sacrificio y para la defensa de nobles ideales. Por eso, fué Martínez uno de los primeros que

acudió a la defensa de España en esta cruzada contra los enemigos de su grandeza y de su prestigio.

Era un militar; y era también, en su vida civil, un caballero sin tacha y un ciudadano dispuesto siempre a hacer frente a cuanto estaba en pugna con su recto espíritu de justicia y su elevado ideal por la causa del orden. Por eso, los jaqueses pudieron ver en él actitudes gallardas, en su actuación como concejal del Ayuntamiento, oponiéndose, sin vacilaciones, sin miedo, con toda la fuerza que da el deber cumplido, a gestiones de las mayorías marxistas que juzgó lesivas y poco en armonía con los intereses de la ciudad.

Todo un hombre, no le arredraron los peligros que entonces suponía ponerse frente a los núcleos políticos dominantes en los destinos locales, y desde los escanios de la casa de la ciudad y en manifiestos viriles dijo las cosas con claridad que denotaban todo un espíritu y todo un hombre dispuesto a afrontar todas las contingencias.

Ya es esto bastante para que Jaca, la Jaca noble y buena sienta su muerte como la de un hermano; pero además Martínez, unido en matrimonio a María Pueyo, hija del jaqués por excelencia don Antonio Pueyo Bergua, hoy Alcalde de Jaca, había sumado a los afectos que él personalmente se conquistó los de esta familia estimadísima y una de las de más prestigio en Jaca.

Martínez ha muerto gloriosamente. Figurará su nombre en las páginas de la historia, que ha de escribirse con letras de oro, de esta gesta única en el mundo y ello servirá de gran consuelo a su viuda María Pueyo a sus padres los señores de Martínez, a nuestro amigos los señores de Pueyo-Beritens y demás parientes. A todos expresamos la participación que tenemos en su duelo que es muy sentida, muy sincera y llena de fervor.

¡Antonio Martínez. Presente!

DEL GLORIOSO MOVIMIENTO NACIONAL

NOTICIAS

Notas de la toma de Toledo

BURGOS.—Los enviados especiales de Prensa de la Junta de Defensa Nacional han enviado algunos detalles sobre Toledo, ya que entraron estando aun calientes las ruinas de la parte Este de la Imperial Ciudad.

Los corresponsales de agencias y periódicos hubieron de esperar a que amaneciera para entrar en la ciudad que durante sesenta días ha absorbido toda la atención mundial.

La conquista de Toledo la presenciaron los periodistas a unos kilómetros, es decir, con las fuerzas de retaguardia y convoyes de suministro.

Todas las maniobras y argucias no sirvieron para más que para acrecentar la

moral de los nacionales. Ni la voladura de las presas de Alberche, ni el puente sobre el Guadarrama. Nada les detuvo.

La noche del sábado se descansó a unos 10 kilómetros de Toledo y se reanudó la marcha en las primeras horas del domingo.

Las columnas que actuaron fueron las del teniente coronel Barrón, comandante Castejón y teniente coronel Asensio, bajo la personal dirección de los generales Franco y Varela.

Las tres columnas tomaron dirección a Toledo, realizado una acción envolvente contra las fuerzas enemigas, empujándolas a la margen izquierda y obligándoles a ceptar la batalla.

Se creía que los doce mil milicianos iban a hacer una tenaz oposición, máxime existiendo entre ellos rusos, franceses y belgas. Pero no fué así. En los primeros kilómetros no hubo más que algún tiroteo suelto.

El general Franco ordenó una briosa operación de avance de la caballería, la cual lo hizo durante la noche una marcha forzada de 44 kilómetros, llegando a lilescas, cortando un gran tramo de vía y volando un puente para evitar la llegada de nuevas ayudas desde Madrid.

A medida que se acentúa el avance aumenta la resistencia, pues el enemigo aprovecha las quebraduras del terreno. Nuestra artillería hace una acción de barrido en las alturas de las lomas.

A las doce de la mañana estaban las tropas a un kilómetro escaso de Toledo.

El Estado Mayor recibe la noticia en Tatavera de que todo va bien.

La resistencia, aunque intensa, es menor de la que se esperaba, que no corresponde ni a la importancia estratégica ni al volumen de las fuerzas.

Avanza el Tercio y Regulares, protegiendo la aviación, que siembra el pánico. Los rojos abandonan posiciones, lanzándose a la huida.

De lejos, dos cazas nuestros, tras un combate aéreo, destrozaron a un caza enemigo y a un hidro que caen verticalmente.

A las dos de la tarde las fuerzas del comandante Castejón ganaron la Vega, cerca de la plaza de toros, para coger la parte amurallada de la ciudad. El enemigo intensifica la resistencia. Se oye fuego intenso de ametralladora y fusil.

La Legión y Regulares asaltaron las casas a la bayoneta en las que se habían refugiado los rebeldes.

Se calcula que había unos 800 cadáveres en las calles en su mayoría de jóvenes menores de 20 años.

La bandera bicolor ondeó en el Alcázar. La fortaleza tiene las torres derruidas, pues el domingo hicieron explotar 3.000 kilogramos de dinamita.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Jaca

Matrícula libre y oficial

No habiendo podido abrirse el plazo de matrícula libre correspondiente al mes de Agosto, se pone en conocimiento de los alumnos que deseen matricularse, pueden hacerlo desde el día 1 al 10 del actual.

Los alumnos que quieran matricularse en enseñanza oficial, podrán hacerlo en el mismo plazo señalado para los de matrícula libre.

Los que deseen acogerse a los beneficios de matrícula gratuita, deberán hacerlo constar en Secretaría.

Tanto la matrícula libre como la oficial, se verificarán con carácter provisional, sin pago de derechos académicos, hasta que oportunamente se eleven a definitivas.

Los exámenes de los alumnos libres se verificarán después de celebrarse la apertura de Curso.

La matrícula podrá hacerse por los alumnos, padres o encargados, en Secretaría de 10 a 12 de la mañana.

Jaca a 1 de Octubre de 1936.—El Secretario, JUANA IZUEL.

Se ofrece Nodriz para criar donde se acuerde.
Dirigirse a Ramón Rivarès, Orna.

¡TOLEDO!

¡Toledo! Vieja ciudad:
melancolía en tus piedras...

Hay algo noble y altivo
en tus vetustas callejas,
con piadosas hornacinas
y farolillos que tiemblan.

Un ambiente perfumado
de misteriosas leyendas
envuelve tus rinconadas
y tus antiguas plazuelas,
que en el místico silencio
de las noches sin estrellas,
tienen sombra de embozados
que las tizonas manejan,
por los ojos de una dama
que llora tras de la reja.

¡Toledo! Regia y fragante;
ungida de una belleza
recogida y soberana,
magnificante y serena
de Infantina de Castilla
con brunas tocas de dueña.

¡Es algo tan español
esa deliciosa mezcla

de dulzura y arrogancia,
de recato y gentileza!

¡Oh Toledo la Imperial!
La del Cristo de la Vega,
la de la Virgen del Valle;
la que luce la diadema
de un Alcázar, que es vivero

de genios para la guerra;
de cachorros de león,
de caballeros que llevan
la divisa de su honor,
por cima de sus almenas.

De hombres que dieron al mundo
ejemplo de fortaleza;
de patética bravura,
de sublime resistencia.

¡De nietos del Cid Rodrigol
de almas con tesón de fiera,
que son joyeles de acero
enriquecidos de perla.

Reducto del heroísmo
que ha puesto nuestra bandera,
más admirada que nunca,

¡más alta que las estrellas!

nido de los aguiluchos,
que el emperador pusiera,
como blasón de un escudo
victorioso en mil contiendas.

¡Oh Toledo! La del Greco,
que puso en tu faz severa,
sus divinas pinceladas
do soñador y de asceta.

¡Toledo! La esmeraldina,
la brillante jardinera

de los verdes cigarrales,
que te mandan sus esencias.

¡Toledo! Vieja ciudad;
maravillosa Princesa:

¡Vuelves a ser Española!

¡Ya eres libre! ¡Ya eres nuestra!!

Jaca, Septiembre de 1936.

PURA MENGIBAR

Colegio de P. P. Escolapios

Desde hoy 1.º de Octubre, los alumnos que cursan la segunda Enseñanza en el Instituto, si así lo creen conveniente sus familias, podrán asistir a las clases del Colegio para el repaso y preparación de las distintas asignaturas en los seis Cursos de Bachillerato, hasta la apertura de las clases oficiales y matrículas, en el tiempo y forma, que determine la dirección.

Todo el mes de Octubre, consagrado a obsequiar a la Santísima Virgen con el rezo del santo Rosario, en la Misa de Niños, a las 8 y media y los días festivos a las 9, tendrá lugar dicho ejercicio piadoso con las preces especiales para impetrar de Nuestra Santísima Madre la Virgen del Pilar su protección y ayuda en la santa empresa de la regeneración y salvación de nuestra Patria. Los domingos el ejercicio se hará con Exposición de su Divina Majestad.

Gacetillas

Próximo enlace

Para fecha próxima ha sido fijado el enlace de la bellísima señorita Emilia Bernabeu Prada, hija del digno y cabellero Coronel del Regimiento que guarnece la plaza de Jaca, ddn Rafael Bernabeu, con el bizarro Teniente de Infantería D. Eduardo Cancela Díaz.

En atención a las circunstancias nacionales y familiares, la ceremonia se celebrará en la intimidad.

Por anticipado damos nuestra afectuosa enhorabuena a los futuros contrayentes tan estimados en la buena sociedad jacquesa, y a sus respetables familias.

Ha sido nombrado Jefe del Gobierno del Estado, el glorioso General Franco.

La noticia ha sido recibida con honda emoción patriótica y la prensa al dar cuenta de ella, hace descripciones muy brillantes de las manifestaciones que se han celebrado para festejar este acontecimiento nacional. El General Franco es uno de los generales más destacados del Ejército español, un prestigio nacional y una figura preeminente y respetada en Europa. En Jaca, como en todas las ciudades españolas se han engalanado los balcones con la bandera bicolor, que también ondea en los edificios públicos para conmemorar este nombramiento.

El sábado último se celebraron en la Catedral solemnes funerales por el alma del bizarro capitán don Francisco López Roldán, que como dijimos murió gloriosamente en el campo de operaciones en Almodévar.

En estos actos quedó patentizado el sentir que en Jaca ha producido su muerte pues hubo una concurrencia extraordinaria que reiteró a los familiares del bravo militar su más sentido pésame.

Por orden fecha del 21 de septiembre ha sido nombrado Director del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad, el culto catedrático del mismo, don Antonio Torres. Se ha posesionado ya de este cargo preeminente en el que le deseamos grandes aciertos y satisfacciones. La secretaria del citado centro docente la desempeñará la profesora, señorita Juana Izuel. Nuestra enhorabuena.

Falleció días pasados la respetable señora doña Julia Larripa Aragüés, esposa de nuestro buen amigo, don José Aparicio, teniente retirado del Cuerpo de Carabineros. Ha sido una muerte muy sentida pues contaba la finada con grandes simpatías.

Descanse en paz y que Dios conceda a su esposo y demás familia resignación en la desgracia que lloran.

También falleció el día 27 a la avanzada edad de 90 años la señora D.ª María Oliver Estallo. A sus hijos D. José y doña Constanza González, hijos políticos y demás familia hecemos presente nuestro pésame.

Pérdida De una cartera que se extravió el lunes en Jaca, y que contiene un sobre con papeles de interés. La perdió una persona de servicio que la cartera no era suya. Se ruega su devolución a esta imprenta donde se gratificará.

Tip. Vda. de R. Abad Mayor 32 — Jaca